

# **СОЦИАЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ И СТРУКТУРА СОВРЕМЕННОГО ГОРОДА**

Трофимов М.А. 2941-1

# План

- ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ
- ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ

# ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ

- Признаки города прежде всего могут быть разделены на субъективные и объективные, а последние - на внутренние, касающиеся самого социального бытия городских поселений, и внешние, характеризующие материальный остов города и его облик. В свою очередь, внутренние признаки могут быть разбиты на социологические признаки, имеющие до известной степени "логическое" значение, так как они исходят из самого факта сгущения населения в одном месте, и экономические признаки, всегда носящие ярко выраженный исторический характер. Наконец, экономические признаки, в видах методологических, следует разделить:
  - а) на признаки, которые прямо обусловлены, господствующей народнохозяйственной системой, и б) на признаки, которые вызваны конкретными потребностями городского населения, насущными и рафинированными.

- Каждый из существующих городов имеет как в целом, так и в деталях свои индивидуальные отличия, свой локальный стиль и присущее ему своеобразие, обусловленные климатом, особенностями местоположения, национальными влияниями, местными нравами.
- Так мы знаем: а) "внутреннее кольцо", отграничивающее собственно "город" (сити) от его пригородов, предместий и внегородской собственности; б) "селитебную черту", отделяющую заселенный город от муниципальных лесных зон, сельскохозяйственных или пустующих земель и т.п.; в) "муниципальную черту", охватывающую город как юридическое лицо со всей его земельной собственностью и вообще всю местность (подчас даже чресполосную), подведомственную муниципалитету; г) "полицейскую или административную черту", охватывающую городской округ (т.е. Большой город) со всеми его пригородами, предместьями и официально присоединенными к нему поселениями, и, наконец, д) "экономическую границу", которая захватывает не только Большой город со всеми его приложениями, но еще и все те индустриальные города, городки, поселки, селения и группы домов, которые, хотя официально не присоединены к городу, но экономически тяготеют к нему, составляя с ним в сущности единый организм.

- На самом деле рост продолжается, но лишь в других формах: ныне интенсивно заселяются предместья города, и, кроме того, растут внегородские соседние селения, постепенно приобретающие городской характер, самый же город растет посредством последовательных инкорпораций всех этих предместий и селений, а иногда посредством юридического слияния с другими соседними разросшимися городами.

- Плотность городского населения прямо пропорциональна людности города и обратно пропорциональна размерам его площади. Между тем статистика показывает, что численность городского населения из года в год растет интенсивнее и быстрее, чем рост упомянутой площади, так как именно бедствия скученности заставляют горожан домогаться соответствующего расширения и присоединения к городу сравнительно слабо заселенных окраин. Отсюда - рост плотности населения, особенно в больших городах с их стихийным численным ростом жителей. Правда, эта плотность в пределах данного города весьма неравномерна и вплоть до конца прошлого века имела тенденцию уменьшаться по мере удаления жилых кварталов от центра.

- Для учета плотности, или густоты населения употребляются три масштаба, а именно:
- 1) количество населения, падающее на одну единицу меры в общей площади города.
- 2) количество населения, падающее на одно жилое строение и одну комнату.
- 3) средние квадратура и кубатура жилого помещения, падающие на одного жителя.

Существенным признаком является - развитие транспортной техники, разделением труда, интенсификацией обмена, ростом жизненной конкуренции, т.е. острой борьбы за существование - погоней за куском хлеба, с одной стороны, и за накоплением или наслаждениями, с другой, - является интенсивный и перманентный рост городской динамики, т.е. движения в многочисленных его видах

Неразрывно связан с динамической проблемой мирового города это - оторванность буржуазной толпы от коллективной психологии. За исключением пролетарских скоплений, обычно сознающих свое классовое единство и часто выступающих с массовыми протестами, демонстрациями и т.п., городская толпа психологически разобщена, несмотря на свое механическое сцепление. Это - сумма индивидуальных единиц - и только. Каждый гражданин подчас в невообразимой давке спешит по своим делам или "гуляет", равнодушный до нужд целого и безразличный к неопределенному настроению наличной массы. Эта безликая сущность ежедневной уличной толпы как случайного социального коллектива и ее своеобразный массовый эгоизм коренятся в самых основах господствующей хозяйственной системы. Отсюда и ничтожная сила непосредственного сопротивления современной городской буржуазии, стратегически сильной только своим государственным орудием - специально дисциплинированными войсками и полицией ...

Резюмируя сказанное до сих пор, мы видим, что современный большой город характеризуется непрерывным и интенсивным ростом численности населения, городской площади, плотности населения во всех его видах и городской динамики, имеющей социальный или, точнее, коллективно-психологический характер в одном классе населения и глубоко индивидуальный характер - в других.

# ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ

- Для городского хозяина, особенно же для его социальной политики, важна ориентировка также и в тех менее характерных признаках, которые выявляются на основе статистики народонаселения и могут быть названы "демографическими". Среди этих признаков:
- рождаемость,
- смертность,
- численные отношения между полами,
- возрастные отношения
- брачность городского населения